



为弘扬家庭美德,传递正能量,本报联合市文明办、市妇联寻找全市“最美家庭”,并从中选取了大批夫妻和睦、尊老爱幼、邻里互助的家庭道德规范典型家庭的故事与您分享。

智慧教师妈妈培养全能状元女儿

刘桂青:“超能”母女亦师亦友

“有其母必有其女”这句话用在刘桂青老师及女儿梁潇雨身上一点也不为过。三尺讲台,二十载春秋,刘桂青老师在钟爱的岗位上默默的付出换来了诸多荣誉及表彰。而女儿青出于蓝胜于蓝——2015年高考理科状元、德智体全面发展、逢赛必获奖的“小学霸”。



梁潇雨在联合国的照片

父母送梁潇雨去清华上学

爱心教师感染家人心系社会

刘桂青给人的第一印象就是随和和知性。对于自己诸多的荣誉,刘老师并没有多讲,只是说感谢学校的培育及同事的帮助。在去年,刘老师曾去枣庄十八中进行了为期一年的支教。她说:“支教那一年是我值得铭记的美好时光。刚开始去山亭上班时,确实不适应,每天要往返60公里的山路,花在路上的时间最少也得两个小时。而且山亭的冬天稍冷,她经常被冻感冒。其实,这些外在条件可以克服、适应,主要孩子们的学习成绩是棘手的问题。”她说,“十八中的孩子们大都来自山区,中考成绩均在重点高中四榜线之下,学生第一次交作业,字体歪歪扭扭,大小不一,时不时还出现错别字。我们支教老师先从校正错别字入手,一点一滴改掉学生的坏习惯。休息日,我邀着三五老师走进山村,对每位学生进行家访,了解他们的真实生活情况,课余时,我经常与孩子们促膝谈心,解决他们学习上的问题。在一段时间的尝试与拼搏中,孩子们的学习劲头足了,成绩提高了,习惯也改变了,看到他们的进步,我很欣慰。”刘老师如是说道。

“在支教的那一年,有一个孩子让我记忆深刻。”刘老师说,班里有个孩子是孤儿,一直靠邻居接济过日子,后来,我联系了义工,为她申请了在校期间每年8000元的资助款,解决了孩子的后顾之忧。

刘老师心系学生,像这种帮扶困难家庭的事情时有发生,她还曾给一位大学生资助了四年学费。她的爱心也感染着身边每一个人。她说,老公和女儿也都是富有爱心的人。老公曾为一位肾病患者捐助3000元,我们经常前去探望。女儿在高中期间两次把1000元奖学金捐赠给山区贫困儿童。上大学后,节假日期间多次前往敬老院、福利院做义工。

智慧妈妈做女儿的“外围帮手”

刘老师是一名优秀教师,也是一位智慧妈妈。对于孩子的教育,她也是收放自如、松紧有度。她说,当时,女儿是以全市中考1300多名成绩迈进枣庄三中西校的,在普通班排名第五。日后的学习中,女儿也不是很用功,每天晚自习常去练声乐、参加运动会、文艺演出。有一次,“博闻社”入选未选上,对孩子是个打击。她对女儿说:想去,先把成绩考好!刘老师说,女

儿非常听话,经过一段时间的努力,在期中考试时考入班级第一,学部第12名,那时孩子对北大清华有了初步向往。她继续说道,“高二时,雨雨凭借两次期末考试的出色表现,进入实验班,学号排在40名,但她因为40名的缘故很不高兴,我便鼓励她尽力即可,无需太在意名次。高二期末考试的成绩至关重要,会作为选拔北大、清华推荐生的重要指标,我和她谈了一次话,如果真想上北大、清华,要努力备战,这次期末考试要力争前三名。雨雨那段时间非常努力,拼了一个月,出乎意料地考了第一名。”

当孩子对自己有了更高的要求,我开始思考,家长该做什么?刘老师说,我教文科,她学理科,学科知识肯定帮不上忙,做好外围的事情还是可以的。我开始浏览女儿心仪的大学网站,关注北大、清华、港大的自招信息。

“对于孩子的学习,我也是绞尽脑汁的不给她负担。当孩子成绩考好了,给予充分的认可和鼓励,但是还会提醒她,高考还未结束,不可骄傲懈怠。成绩考不好时,我没有给她任何的批评和埋怨,而是安慰她,尘埃尚未落定,一切皆有可能。帮孩子找出原因,并督促改正,要始终对孩子成绩怀有信心!当孩子焦虑时,家长千万要沉住气,不要急躁,乱了分寸。”刘老师如是说道。

尊重孩子 及时沟通 助孩子全面发展

2015年,梁潇雨以709分的成绩获枣庄市理科状元。刘老师顺其自然地成为“状元妈妈”,在这个优异成绩的背后大家也看到了一位智慧母亲的良苦用心。刘老师说,“比起孩子的成绩我更注重孩子的身心健康,所以,我尊重孩子想法及意见,在她正确的时候我给予鼓励,在她错误的时候我及时纠正,但是,从不强求孩子去做什么,沟通有利于促进我们的关系。”

刘老师说很庆幸的是孩子在努力学习的同时,能够兼顾自己的爱好,让德、智、体全面发展。年仅十八岁的梁潇雨获奖无数。刘老师拿出孩子的一张张奖状、一座座奖杯——钢琴八级书法八级屡次获奖、两次校运动会跳高冠军、海峡两岸辩论会获优秀辩手、全国数、理、化奥林匹克竞赛均获奖……

由于梁潇雨仍在学校参加活动,记者并未见到她本人。但是,一下午的采访时间,让大家深深感受到一位老师的无私及博爱,一对母女亦师亦友的温馨情怀,这个家庭给予的是满满的正能量。

(记者 安卿超 文/图)

父母言传身教 孩子学有所成

其父称成人比成才更重要

孩子是父母的未来,寄托了父母无尽的梦想。父母是孩子最好的老师,父母的言传身教直接影响孩子的一生。这种相辅相成的关系化作一句话就是优秀孩子的背

后都有一对负责任的父母。近日,有一组“最美家庭”引起了记者的注意,家中的儿子就是2006年枣庄高考文科状元、现在美国读博专攻历史学的朱天啸。

三岁识字朗读报 父母早教至关重要

因为采访时间相约于周三,记者在枣庄市社保处见到了朱天啸的父亲朱广地先生。第一眼见到朱先生,给人一种儒雅之感,在交谈中了解到,他有六年的教学经历,妻子也是一名教师,至今已经从教三十多年,可以说,两人是琴瑟相合、志趣相投。由于夫妻两人都有爱读书的习惯,儿子打小就在这种书香之风中成长。让朱先生自豪的事就是孩子三岁时,就能读报。说起三岁幼儿能读报之事,让记者不由地感觉震惊。他说道,“那时候,我还在学校教书,有一次,校长找我有事,又没人照看孩子,我只好抱着他一同前去,为了不影响我和校长的谈话,我把他放到办公桌上坐着,他顺手拿起桌子上的报纸,朗读地读出声,我和校长不由地向他看去,他仍旧一本正经地读着,我走到跟前,看了看报纸,才知道他真的认识字,校长笑着说,你儿子可是个天才。自知道孩子识字的事情后,我就想难道他真的是天才?在日后的生活中,我发现,这或许是我和妻子经常给他读故事书有关,在晚上睡觉前,我和妻子有个习惯,就是给孩子讲故事,在我们讲故事的时候,儿子会目不转睛地看着书本,经过这种反复地记忆,一些文字在他的脑海里已经产生印象,所以,会读报纸也就不足为奇。”

儿子不仅识字,还会学以致用。朱先生说,在他上幼儿园时,他就经常给同学们讲故事。有一次,儿子高兴地说:“爸爸,今天老师夸奖我了!”我说,怎么夸奖你?他说,“老师夸奖我是小神童”,“怎么神的”,“因为我给小朋友讲故事”。“现在,年轻父母非常注重孩子早教,睡前都会给孩子讲故事、背唐诗,不过,在那个年代,我们的这种意识算是超前,现在回想,那时候的不经意之举,真的对孩子有益。”朱先生如是说道。

塑造孩子优良品格 成人远比成才重要

对孩子的教育只是一个方面。朱先生说,比教育更重要的是塑造孩

子的优良品格:自信、乐观、坚强、诚实、热情、有爱心。有了美好的品格就是成人,成人远比成才重要。他说,原则性的问题对我儿子非常严格,从不给他乱买东西、从不允许他乱花钱,所以儿子是一个勤俭的孩子,很少舍得为自己花钱。在大学时期,每个月的生活费是1000元,除了吃喝及购买生活用品之外,所剩无几。他宿舍有一位同学家庭条件贫困,在一次体育活动中受伤,儿子知晓后,把他扶到校医院,并垫付了600元医疗费。当孩子在电话中告诉我这件事情,我感觉非常欣慰,对他的行动表示赞扬。朱先生说,教育最本质的内涵与最高境界就是培养孩子的爱心。爱别人就是爱自己,爱别人的父母兄弟子女就是爱自己的父母兄弟子女。这600元虽然不多,但对于不舍得为自己花一分钱的孩子来说,已经是一笔不小的数目。在同学遇到困难之时,他能够不假思索地去给予、去帮助,我觉得他做到了我理想中的品格塑造以及品格成长中的核心内容。

朱天啸现在美国,记者没有办法采访他本人,随即,记者采访了他的高中老师刘文中。朱天啸毕业已有10年,但是,刘老师对他仍旧记忆犹新。他说,朱天啸是我们班的学习委员,文化课成绩一直名列前茅,性格比较温顺,同学们有不懂的问题,喜欢向他请教,他总是有问必答,非常就不足为奇。

现今,28岁的朱天啸已经在美读博。朱先生说,孩子已经长大,思想成熟、做事稳重,有了自己的主见及对未来的规划,在一些问题上,我可以给他一些意见,同样我也尊重他的选择,相信他能把握好自己的人生。

采访到了最后,朱广地意味深长地说,不管儿子将来如何规划设计自己的人生,我们都希望他能融入时代发展的洪流中,与社会进步同步调。“自强不息,厚德载物”。无论何时,都要以爱国家爱民族爱人类的崇高责任感要求自己,以爱己之心推及天下。“仰天长啸、壮怀激烈”,希望儿子有如岳飞般的爱国情怀及雄心壮志。

(记者 安卿超 文/图)



去美国读博士前在北大历史研究所前全家合影